108 ARITMETICAL :
 Pero el divisor comun a1 538y 78 debe ser divisor fambien de
65,y 78-es igual @ (1%65)+13 ¢ luego por un'raciocinioraniloge
al precedenterse demuestra que el divisor comuna65%y 78;que'lo
es/tdifibien” de:'533=6x 7865, debe 'ser asimisiio ‘divisoride la
resta 13. Luego el divisor que buscamos o puede sermayoride
13; podria sin embargo ser 13, y como que debe dividir la resta
precedente 65, ensayamos la division de 65 por 13, la que da por
cociente exacto 5 sin ninguna. resta, Concluimos, pues, que 13 es
el maximo comun divisor que buscamos de..a.3.3} de 78. Es co-
mun, porque si 13 divide 65, divide'tambien 78=654-13, y divide
tambien 533=(6x78)+65; es méximo porque hemos demostrado
arriba’'que un divisor comun & 533 y'78'1l0 puede ser mayor de 13
En la hipétesis que 13 no divididsé 65 ¥ dejase una resta; por
un racioemnio’ andlogo ‘se’ seguiria dwuhendo 13 por esa'résta, y
asi en adelante hdsta ericontrar una resta que divida exactamente
la resta precedente v la ult}ma reqta seria el ma‘omo cotnun di-
visory : i Lo - —
Lo que “déciinos de los doa niiiierod 538 ¥ 78 puéde apﬁcars*e
faeilmente 4 cualqutera otro’s queda, pueq, demostrada 1 regla en
general. _
#204. Corovarro —~De’ 14 Béniostracion resulta esté princii:'aio,'--‘-_"f
saber': ‘que el méximo 'comun divisor de' dos niimeros'es divisor' de
todas s ‘restas precedentes’ que salen dé Tas divisiofies) ¥ 1o pt‘te-
de ser mayor de la iltima resta que divide la precedente.’""" .
"De “éste’ principio ‘se "deduce’ que *ciando' Ta Gitimd résta es la
unidad; los "dos inieros propuéstos’son primero¥ éntre 8t plidsto
gue’‘en "este” caso no pueden tener un’divisor comun mayor de 1.
%205, Bdcorro.~Observarémos' tariibien que ‘dos nameros pri®
meros, por'‘ejemplo’ 18 'y’ 29, son ‘tambien primeros entre sty pues
fo ‘adiiiten 'otro divisor comun mas qiie Ta anidad.” :
Adviértdse ademas ‘que cuando’‘en’ la'dpéracion sale por resta’
un ' niimero primem y este mo'divide 1a Testa 6'el ntimero’ menor
précedeénte; sin~ proseguir ‘la  operacion’'sé puede coneliir'qaeTos’
des niirietos propuestos son priméros’entre sty pues eofioel maxil
mo comun divisor haya de dividir este niimere’ primero, ¥ éste 4o’
ddmita ias divisor-que la tinidad 'y st misie, 1o sierido‘él el divi-
sor’ ¢omun, 'solo “puede ser Fa ‘unidad:® Asi, buscando’el mikine
éomun divisor de°2206 y 189 despueside haber divididol el prameré
por-¢l segundo’ ‘encuentro" el cociente “¥1° y}a resta 27, que nof
divide’ 1895 mas ‘pot’ ser ‘127 nameto primero, sm” mas conc]uyt}'
que 2206 y 189 son nimeros Primeros entre sl "7 O CEEEE B
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“u Lo 'propio ‘se entiende del 'niimero menoyedande eqte sea i
mero’primero v 1o wea divisor del mayor. 3

"CAP_IT_ULQ it
v

PE! LO3 "QUEBRADOS 'COMUNES Y DE LOS NU\[EPO% MIXTOS,—

”

SI‘H'PLIFI(‘ ACTON Y REDUCC IO"\' ATUN CO}I L'\' DEN‘()‘I N ADOR

206, Hemos: visto (V.. 31) que un quebrado -unaifidccion: es
un nimero que solo expresa partes de la unidad ; hemos visto tams
bien. (N, - 181 y. 135) que; cuando.una division no sale‘exacta; la
parte que debe agregarse 4 la. parte entera del cociente, siendo
menor de_la_unidad; es, por.lo, mismo un. quebrado. Pero para
comprender .esto mas claramente, y al mismo tiempo, para: formar-
nos una idea del;valor-de este quebrado, examinarémos un caso,
de una division inexacta, como que esta especie de d1v1510n seala
que da origen 4 los quebmdos q

Dividase. por ejempla. 35 por 8, obtemda la. parte enters, dei
cociente,: que .es 4, queda, del dividendo una resta 3 que tambien
se ha de dividir por.8, y el cociente de 3 dividido por 8 sera lo que
debe. agregarse: & la parte enteraidel cociente 4, En efecto, dividir,
85 _por, 8 es -loi propio que.tomar la octava parte de 35; mas 4
no es. la octava parte de 35 sino solo de 35—3=32 ; pues si reuni-
mos: 8. partes de.4 unidades cada una, por ejemplo. de 48, tendré-
mos una, suma ignal & 328, siendo 4x8=32. Tomando luego por.
cocientela sola parte entera 4, no dividimes, 6 no tomamos.la
octava parte de 35 sino solo de 32 ; mas 85 es igual 4 3248 luego

gueriendo dividir todo el 85;por, 8 nos queda aun gne dividiz 3 por,

8,.6, tomar. la octava parte de 33 luego 3, que, segun. los N. 13%¥;

135 se escribe al lado de la.parte entera del gociente. 4. es una.

division' indicada, pues indica que. se ha.de.dividir 3.por 8;y agre-
gar el cociente 4 la parte entera.

«+Puestoesto; para formarnes una-idea; del valor de la. parte agre-
gsuia 4, idebemos: ver..como harémos: para-tomar la.octava parte
de: 8.2-Deildos:modos podemos llegar 4 este resultado, primero po-

deinds dividir-todo .el :3; sean pesos, sean-varas, sea lo que fuere;’

enicocho partes; y'tomar una de estas partes ;6 bien considerando
quie®8=1"+141j" podémos dividir cada una de estas unidades en
ocho partes, y tomar una de estas partes, &'saber, una-octava parte
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de cada unidad ; tenemos, pues, tantas octavas partes de:la unidad
cuantas son las un’dades de la resta que se ha de dwldn‘ por. 8, 6
sean 3 octavas partes en este caso.

Luego la expresion , que éntes la consideramos como una divi-
sion indicada, podemos tambien considerarla como un verdadero
coclente, si reparamos que el divisor 8 quiere decir gfie la unidad
se ha de dividir en ocho partes 6.sea en octavas partes; y el divi
dendo 3 que se han de tomar 3 de.estas octavas partes ; pues segun
la demostracion podemos hacer la division de esta manera. Luego
~ 8 octavas partes es un quebrado, porque solo expresa partes de la
unidad. Bajo este aspecto consideramos gjenera]mente en el dis-
eurso de la obra la expresion §. .

Si- en lugar de 85 se propusiese 4 dividir 8 por 8. § expresarla
por si solo un quebrado, segun lo que acabamos de decir.

Por otra parte no cabe duda que un analisis seméejante 'se puéde
aplicar 4 cualquiera division inexacta; 6 & cualquiera division'en
que el dividendo sea menor del divisor.  De aqui:

207. P. Cuéntos son los términos de un quebrado?

R. En un quebrado siempre se hace mencion de dos térntinos 6
de dos nimeros enteros; que se llaman numerador y denomtnador
P. “Qué es el numerador y el denominador de un ‘quebrado ?”

“R." El numerador es aquel nimero que sefala, 6’ mejor; qué
enumera las partes que se toman de la‘unidad. Bl denominador és
€l niimero que indica en cuantas partes iguales se divide la unidad’
¥ por consiguiente como determina el tarafio de las partes que se
toman, da la denominacion & estas mismas partes.” Asi, por ejem+
plo, si analizo el  quebrade tres octavos, observo que contiene dos
términos 6 des nimeros enteros, uno’ es ocho expresado con'la
palabra octavos, 'y ‘éste indica que la unidad que-se suponé Aqui
dividida en ocho partes iguales, es el deriominador’; el offo, tres,
indica que tres son las partes que se han de tomar, las enumera.'
es ¢l numerador (2).

208. P. 'Como se expresan con palabras el numerador'y deno-

() Siendo muy importante que el alumno se forme una ided exacta
del numerador v denominador, puede ¢l maestrs valerse del ¢jemplo
de una linea, de un pednzo de palo, 6 de nna fruta que dividirdien pas!
tes iguales, 6 de an peso que dividird en reales, medios, etc.; De log
misinos ejemplos puede valerse mas adelante para mostrar-las variacio:

nes que puede sufrir un quebrado multiplicands; & dividiends upo-de
sus términos separadamente, 6 ambos juntos;

ARITMETICA. 111
minador, 6 en otros términos, cuil es la numeracion hablada de
los quebrados ? G

R:" El ‘numerador se expresa con los nombres numerales que

los' gramaticos llaman cardinales, lo mismo que los nimeros‘ente-
ros  (CapituloII); el denominador puede expresarse con los nom:
bres  numerales: llamados ordinales por los gramaticos, 6 solos ¢
concertados  con’'las voces parte o partes, como por ejemplo zn
undécimo 6 una undécima parte, cuatro vigésimos guintos, & cua-
tro: vigésimas ‘quintas partes.” En lugar de la palabra segands,
segunda, que~no ‘estd en uso, se emplea la palabra medio'6 mitad,
y en lugar de fercero, que solo concierta con parte; ‘se usa: la voz
tercio.
114209, P: . Ademas de'los nombres ordinales, no tienen los mate-
maticos espaioles otranomenclatura para expresar el denominador?
i:Ro  Hasta nueve se valen de los términos siguientes : un medio,
un-tercin, un ' cuarto; un guinto, un sexio, un Sétimo, un octavo u
ochavo, un noveno 6 mono ; pero desde diez en adelante suelen mas
comunmente - valerse de  los miimeros cardinales con las termina-
clones ‘ave, ave, avos; avas.” Asi dicen por ejemplo tres diezavos 6
tres diezavas partes, un onceavo 6 una onceava parte, cualre vein:
ticincoaros O cuatro veinticincoavas partes. : HI Y

1 210. -P.- Cual es |a:nunieracion escrita de-los quebrados ¥ mix:
tos? (N. 32)

--R.. Los quebrados de que nos ocupamos ahora se escriben ¢o:
mo una-division indicada, a saber, se coloca el numerador ‘arriba
y el denominador abajo con una linea horizontal en medio. *Asi,
por ejemplo, ires quintos se escribe I, un quinceavory, y £ ex-
presa -veinticinco setecientas treinta y sieleavos.

Los nimeros: mixtos se escriben colocando al' lado del entero el
quebrado, precedido 6 mo del signo mas : asi cuatro y tres quintos
se escribe 4+ 2 642, Para leerlos se lee primero el entero 'y luego
el quebrado ad]unto asi 7% se lee siete y ocho treceavos.

+2H..P.. €émo se d1v1den los quebrados ?

R.  Los quebrados; se dividen en prupwc é tmpropws en comu-
nes.y decimales.

212. P.. Qué es quebrado propio?

~ R. Quebrado: zropio es aquel cuyo valor no llega a la unidad,
6 sea -cuyo numerador es menor que el denominador: vr. §, 33

213. P. Qué es quebrado imprapio ?

‘R." Quebrado impropio es aquel cuyo valor es igual 6 mayor
que la unidad, 6 sea cuyo numerador es igual 6 mayor que el
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d,enol?]inadmj: -pox. ejemplo. 4,235, El quebrado impropio;lamase
tambien nimero fraccionario. ' idanp e

¥ BseoLio,—El | analisig que hicimos en -el. N.«206 parecéria
ﬂqndu_cir & la:conclusion de.que un'quebrado es siémpre menor qué
i'a -flm,dad_; ‘pero..se debe’ reparar que ese 'anélisisssolo:sirvié-'par'a
;ndx'car queel origen. de los quebrados esila-division; y: tjue nada
impide que se divida una unidad en partes; y que lueg;; se tomen
todas; esas partes,: por ejemplo. L:en: 4 partes ; de'donded ¢ un
,quebrgdo igual & 1. Del mismo fodo pueden dividirse muchas uni:
dades: cada-unaen un nimero igualude: partes ignales 1y luego
eogerse. fodas: esas ‘partes ; por ejemplo:s unidades-divididas cada
ana en cuatro partes dan %, en donde se ve que 2°=5 unidades!
Cemo puedo -coger veinte cuartos, asi- podria coger pot ejeniplo
so!o 18 cuartos 6 sea 1. En todos estos casos e‘a:que‘ el nimero
de! partes - que ‘se cogen igualan 6:pasaf de:la unidad teriémos'un
vell'd_adéro quebrado, pues tenemos: fracciones: 6 divisiones:deila
un_fd,ad:; /mas;.como su valor intrinseco. es 'igual ‘6 mayor que la
unidad.-por' eso se llama: quebrado impropio 6 nimero fraccionario.
Por:lo- demas: esta distincion es' necesaria, porque, €omo veremos;
F.a.loulapdo quebrades: propiosse llega @ veces a-tener un quebradt;
Impropio por resultado:: Esta es tambien la razén porque no defi-
nimos como | alganos-otros al quebrado wn nimére menor que la
unidad 6 una parte de la wnidad, ni tampoco un nimero que ex:
Presa partes de la unidad, porque enténces podria confundirse ‘eon
eli: ndmero :mixto, sino. un nimere que 'solo expresa partes de la
unidad. : :

214. P. Qué es quebrado comun ?

: R. Quebrado comun: es aquel que ‘en su numeracion eserita
tiene expreso el numerador y denominader, por ejemplo g, - 85 ().

Y10

215, P._ Ser-é_ siempre posible trasformar un nimero eriteré en
quebrado impropio y como. se hace para obtenerlo?: b adiioun ae

) R lUn nimero entero se trasforma en quebrado impropio mul?
| tl.phcandolo por el denominador del quebrado 4 que 'se quiere redu
cirlo, .y luego se- escribe: bajo la forma de quebrado mnieildo-"ﬁo;
numfara..dﬂr el producto y por denominador el mism ‘quae sirvio'de
multiplicador. Asi, si quiero redueir 1 a'octavos, maltiplico ¥ por
8 - tengo.l=3, y siquiero trasformar 5en euartos; multiplico 5
por: 4, Y tengor 5=320. En-general, un nimero ‘entero si‘empre se
_(*)  La definicion ¢ do. deci) ot sl o T
F;ét(ati)_vo i los ,decimalejel _':l““br.a.df’- J s -‘?ﬂ,“‘ s ?1;9{!?&‘“10 5

SRS
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podra poner bajo la forma de quebrado dandole por denominador
la unidad ; asi por ejemplo 28=23; pues 2°=23.

216. P. Como se trasforma un mnimero mixto en quebrado
impropio ?

R. Para reducir un nimero mixto a quebradq impropio se
multiplica el entero por el denominador del quebrado adjunto, al
producto se agrega el numerador del quebrado, y esta suma se
pone por numerador del quebrado impropio, miéntras se le da por
denominador el mismo del quebrado adjunto. - Asi, si quiero redu-
cir el nimero mixto 4+2 a quebrado impropio, multiplico el entero
4 por el denominador 5, al producto 20 agrego el numerador 8, y
tengo 4+3=23.

217. P. Ya que un quebrado impropio es igual 6 mayor que
la unidad, no podréa por lo mismo trasformarse en un nimero ente-
ro 6 mixto?

R. No cabe duda que se puede y asi conviene ‘hacerlo algunas
veces. Basta para esto dividir el numerador por el denominador, y
si la division sale exacta, el quebrado se trasforma en entero; si
no, se vuelve mixto. Asi haciendo la division encontrarémos que
$=1,y que P =4+3.

*218. Demostracion.—La demostracion del N. 215 es un co-
rolario de lo que se dijo en el escolio del N. 213. En efecto,
hemos visto que si se quieren reducir por ejemplo 5 unidades en
cuartos, cuyo resultado sera un quebrado impropio, divido con la
mente cada una de estas unidades en 4 partes, y recogiendo todas
las partes tomo tantas veces 4 partes cuantas son las unidades de
5; mas esto no es sino una multiplicacion de 4 por 5, 6 invirtiendo
el orden de los factores, del entero 5 por el denominador 4, que es
precisamente lo que dice la regla del N. 215.

Si el niimero que se quiere reducir es mixto (N. 216), ya que-
da demostrado por lo de arriba que multiplicando el entero 4,
por ejemplo, de 4+2 por 5, tendriamos %°, 6 sea uu quebrado
impropio de 4; mas como el nimero no es 4 sino 4+%, 4 %0 =4
tenemos que agregar los 2, mas veinte quintos mas tres quintos
son iguales 4 23 quintos, bastard pues agregar al producto 20 el
numerador del quebrado adjunto, come dice la regla, lo que da por
resultado 2. 2%

La regla del N. 217 no es sino la inversa de las dos precedentes,

pues si podemos por la multiplicacion reducir un entero 6 un mixto

4 quebrado impropio, podrémos tambien por la division redueir un

quebrado impropio a su forma primitiva, a saber, & un entero ¢
15

el i e e
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@ un: mixto., Ademas, un quebrado impropio, o misme que’uno

propio, no es mas’‘que unadivision indicada (N. 206)+ Huciendo,

pues;! la  division resulta 6 un entero, 6 un mixto, segutl que la
division sale exacta 6 inexacta. '

219, P. - Guales son los: principios que sirven' de basé para las
reglas'y operaciones que siguen de los quebrados ? :

R. Llos dos siguientes: 1.0°8i se multiplica 6 se parte el solo
numerador por un ninnero entero, se multiplica tambien ¢'sé parte
por-el entero el valor del quebrado.  Asi, multiplicando’ el nuttiera!
dordel quebrade & por 2 résulta %‘3: 12 con un valot doble,
6 biel se multiplica por 2 el valor del quebrado : mas si parto
el numerador 6 por 2, resulta el quebrado Eéj':g con un valor
%, veces menor, 0 bien parto por 2 el valor del quebrado.

2.2 Por lo contratio, si se multiplica o se parte por un:entero
el solo denominador, en. el primer caso se parte, y'en el segiundd se

multiplica por el entero el valor del.quebrado. Ast, si multiplico
el solo denominador 8 por 2 del quebrado 2; resulta g‘i::ﬁ; con
un' valor 2'veces menor ; lusgo parto por 2 el valor dt;zquebrado.
Mas si parto el solo denominador 8 por 2, tengo —L:a} cuyo
valor, es doble del. precedente ; luego multiplico el 351& del que-
brado. por 2.

* ) : : Tultipli
DEmMosTRACION DEL PRINCIFIO Lo—Multiplicar un ntimero por

un; entero. es lo, mismo que hacerlo un nimero de veeces mayor

(N . 119), y partir un numero por un entero es hacerlo un nimero
de veces menor (N. 155). Ahora, como el numerador indica el
nl:lme_ro de partes que se han de tomar, es claro que si se multi-
plica 0 se parte solo por un numero entero, dejando intacta el
denominador, 4 saber, el tamaiio de las partes ; en el primer caso
el nimero de partes que se ha de tomar es un nimero de veces
mayor, y. por consiguiente se multiplica el valor:del quebrado; en
el segundo el nimero de partes se hace un nimero de veces menor
¥. de consiguiente se divide el valor del quebrado. :
* DemosTRACION DEL PRINOIPIO 2.°—El denominador détermina
el tan:]aﬁo de las partes, pues cuanto nias grande es'el denomina:
dor, siendo mas las partes en que se divide la unidad; tanto’inas:
pequenas resultan tambien ;. y por lo contrario, ctidinto. més peque-
fio es el denominador, tanto ménes son jas partes en qué se divide:
A e
* 81 se deja intacto el numerador yse' nhuls

i i
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tiplica ‘el solo denominador por 2, por 3, por 4, ete., las partes que
se toman se, vuelven 2, 3, 4, etc. veces menores, y de consiguiénte
se parte por 2, por 3, por 4, etc., el valor del quebrado: porda
contrario; st se parte por 2,8, 4, ete. ¢l denominador, come:que
las partes se vuelven entdénces 2, 3, 4, etc. veces mayores; tambien
se- multiplica por 2; 8, 4, efc. el valor del quebrado.

Escorio.—Cuando decimos multiplicar 6 partir el numerador 6
denominadoer por un niimero entero, entendemos que séa poriun
numerd mayor de la unidad. '

1220 P.. .De cuantos modos, pues, se puede multiplicar un gue-
brado per un entero ?

R.  De lo que acabamos de decir 'se ve que de dos modos se
puede multiplicar un quebrado por un entero: 1° multiplicando el
numerador solo. por el entero; 20 dividiendo por el entero el solo
denominador. Asi por ejemplo 2 X4="? multiplicando el numera-
dor, 6 hien =2, partiendo el denominador por 4.

221. P. De cuantos modos se puede dividir un quebrade pos
un entero?

R. Tambien de dos, 4 saber: dividiendo el solo numerador 6
wultiplicando el solo denominador del quebrado por el entero.. Asi
por ejemplo 2 : 3= partiendo el numerador, 6 bien =3 muitipli-
cando el denominador por 3.

222. P. Cual de estos dos modos es preferible, multiplicar 6
partir?

R. La multiplicacion siempre es posible, la division solo es po-
sible cuando sale exacta; pero en este caso es preferible la divi-
sion, porque da por resultado una expresion mas sencilla.

223. P. Cual es la consecuencia mas inmediata que se deduce
de los dos principios fundamentales de los quebrados ?

R. Es la siguiente, 4 saber: si se mulliplican 6 se pariendos
dos términes de un quebrado por wn mismo nimero entero, no se
alterq el valor: del quebnado aunque varie la expresion. Asi & por
ejewiplo es ignal a 2 partiendo sus dos términos por 2, y es igual
tambien 4 .2 multiplicando sus dos términos por 2.

% DemosTracion,—La razon es que si multiplico por.ejemplo, es
verdad, que de un lade tomo.un ntimero de partes 2, 3. ete, veges
mayor; pero es verdad tambien que del otro, las partes se vuelven
2, 3, etc. veces menores. Viceversa sucede cuando divido los.dos
términos del quebrado poy un, mismo numero. entero, (N, 219). En

todo caso, pues, se compensan las operaciones que se hacen con
gmbos._téljmi_i;os. i '




